

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

REDACCION
Cond. de Rius, núm. 12, entresuelo.
ADMINISTRACION
Nao, 13, 2.º, 2.º
Precios de suscripción
Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... 4'50
Unión postal, un año... 36'00
Anuncio y comunicados á precios convencionales.— Pago anticipado.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Gregorio papa y Urbano mr. y Sta. Magdalena.
SANTOS DE MANANA.—Stos. Felipe Neri rd., Eleuterio p. y Zacarias ob.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA MAYO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Las Congregaciones de la Santísima Virgen

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

Oh Jesús miol por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que las Congregaciones de María crezcan en número, en fervor y en influencia, para gloria de Dios y bien de las almas.

RESOLUCION APOSTOLICA

Entrar en una Congregación de María.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á la Anunciación de Ntra. Señora, en la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Iglesia de Oblatas, permaneciendo el Señor de manifiesto por la mañana, de ocho á once, y por la tarde, de cuatro y media á ocho.

MES DE MARIA

Se celebra en las iglesias siguientes: Catedral.—Capilla de Ntra. Sra. del Claustro.—Durante la misa de las siete se celebrará todos los días el ejercicio del mes de María con el canto de las avemarias y letanías, y á las doce y á las siete de la tarde en el altar de Ntra. Señora del Rosario.

Stma. Trinidad.—A las ocho durante la Misa.

San Francisco.—A las seis y á las ocho, durante la Misa.

San Juan Bautista.—A las cinco y media, durante la primera Misa, y por la tarde á las siete después del Rosario. Los días festivos á las cinco y media de la tarde.

Sagrado Corazón.—A las cinco y cuarto Misa y ejercicios, y á las seis y media de la tarde con Rosario y ejercicios. Los jueves y domingos habrá sermón.

Carmen.—A las siete de la mañana durante la Misa con ejercicios y motetes.

San Miguel.—A las siete durante la misa. Por la tarde á las siete, excepto los días festivos que empezará á las seis y media y habrá sermón á cargo del Dr. D. Antonio Balcells, caudónigo.

Huérfanos.—A las seis de la tarde.

Jesús María.—A las seis de la tarde.

Dominicas de la Presentación.—A las cinco y cuarto de la tarde.

San Pedro.—A las seis y media Rosario y ejercicios durante la misa.

Hospital.—A las seis de la mañana durante la misa.

Beatas de Santo Domingo.—Todos los domingos y días festivos á las seis menos cuarto de la tarde.

Hermanas terciarias descalzas del Carmen.—A las seis y cuarto durante la misa.

Capilla del Asilo de Huérfanos, calle Villamitjana.—A las cinco y media, durante la misa.

Beneficencia.—A las cinco de la tarde.

ASUNTOS LOCALES

III

Resulta con respecto á las aguas sobrantes de las fuentes de la plaza de San Antonio, que la Comisión de aguas del Municipio presentó en marzo de 1900, y el Ayuntamiento lo aprobó, un dictamen reconociendo, por haberlo justificado debidamente, el derecho de disfrutar, las aguas sobrantes del depósito de aquella fuente pública, que desde tiempo inmemorial venían utilizando los antecesores del actual propietario.

Ese dictamen que tan á la ligera da fé de haberse justificado debidamente el derecho de percibir las aguas sobrantes de aquel depósito, fué tal vez suscrito por un señor que entonces formaba parte de la Comisión de aguas y que aun hoy ostenta el cargo de Concejal.

Así como al tratarse ó ponerse á discusión el asunto del propietario que percibía los sobrantes de treinta plumas de agua, se partió siempre de la base de que dicho señor poseía títulos justificativos de su derecho, al discutir la manera de compensar al interesado que ha venido percibiendo

los de las diez plumas únicamente se ha alegado que su derecho es indiscutible por haberlo reconocido el Ayuntamiento en aquel dictamen.

Y decimos nosotros, si ese interesado no puede presentar títulos ó documentos que justifiquen como y cuando obtuvo aquellos sobrantes, ni en el Archivo Municipal dan razón de documento alguno relacionado con ese asunto, ¿como se hizo el milagro entonces, al decir en el citado dictamen que se había justificado debidamente el derecho de percibir las indicadas aguas?

Si entonces se hubiera procedido con cuidado, si se hubiera prescindido de consideraciones políticas y desatendido recomendaciones, habría sido ahora más fácil modificar el sistema de abastecimiento de aquella fuente pública, sin necesidad del consentimiento del poseedor de los sobrantes, ni de compensarle el agua eventual por fija.

De ahí parte la duda que tenemos al preguntarnos si alguno de los señores que votaron en contra del proyecto ó dictamen, en la sesión última, lo hicieron con arreglo á conciencia y para defender los intereses del Municipio, ó bien si al votar en contra solo les guió el afán de contradecir y dejar en situación poco airosa á los del bando contrario.

Además, da motivo para que nos asalte esa duda el hecho de que algún otro señor que también votó en contra, formaba parte del Ayuntamiento el año 1900, y si en la ocasión presente se ha opuesto á que prosperara ese convenio, también debía oponerse entonces á que se reconociera aquel derecho sin haberlo justificado; pues si no hay justificantes ahora, ¿menos debía haberlos en aquella época.

Aun más, si tanto interés había por parte de los que pretenden pasar por fieles defensores de los intereses de la población, en echar á tierra el dictamen, fácil les habría sido conseguir que no hubiera prosperado: bastaba que cada uno cumpliera con la obligación de asistir á las sesiones, como cumplen al tratarse de nombramientos de personal, y así como fué aprobado por ocho votos contra seis, es indudable que habría sido desechado por inmensa mayoría.

Con razón se preocupa el público de ese asunto y discute y comenta la manera de administrar del Ayuntamiento. No hay para menos.

Y que no vengan los que han patrocinado el dictamen, con que al hacerlo se han apoyado en el parecer de los peritos que han asesorado al Ayuntamiento, por qué ni eso les vale, ya que de haberlo hecho así jamás habrían concedido cuatro plumas al interesado que percibe los sobrantes de diez; pues bien claro dicen los informes, técnicos que el agua que llega á la finca del propietario de los sobrantes de treinta plumas, es de 11 y 3/4, aunque teniendo en cuenta las circunstancias de variabilidad del caudal y otras causas hacen disminuir las á 8 plumas y 1/4, y el total excedente que percibía, según los técnicos, el que tenía los sobrantes de las diez plumas, es de cuatro plumas y 11 centésimas.

De manera que al que recibía ocho plumas y 1/4 se le compensan con cuatro fijas, ó sea casi la mitad, y al que solo le representaban los sobrantes, cuatro plumas y 11 centésimas, se le dan también, cuatro, ó sea casi lo mismo que disfrutaba eventual, Si

alguien halla por donde anda la equidad, prometemos influir para que se le regale otra pluma.

Al dar por terminado nuestro modesto trabajo de informar al público en este asunto y exponerle los hechos de la manera más exacta que hemos sabido y podido, nos cabe la satisfacción de haber cumplido como Dios manda; ahora es á otros á quienes toca ver si hay medios para deshacerlo hecho; y confiamos que no ha de faltar una entidad, que muy bien podría ser la Asociación de propietarios de fincas urbanas, que salga en defensa de los intereses de la ciudad que son los suyos propios, y apure todas las vías legales, con el fin de que no prospere la anomalía votada por el Ayuntamiento.

X.

El racionalista es un loco

El racionalismo es una demencia monomaniaca: los que adolecen de esta tremenda enfermedad han dado en llamarse racionalistas, á la manera de aquellos desventurados que viéndose en los palacios que la caridad católica levantó para ellos con el nombre de hospitales, dan en llamarse emperadores. Los unos se llaman creadores porque están en la creación, como se llaman emperadores los otros porque están en un palacio. La semejanza que tienen entre sí llega á resolverse en identidad, si se considera que todos convienen en dar por cosa sentada la soberanía de la razón que han perdido. Ningún loco ha reconocido jamás el imperio de las verdades matemáticas y metafísicas: á ninguno se le ha visto retroceder en el intento de conciliar cosas contradictorias. Yo no sé si mis lectores habrán observado que todos los locos son racionalistas: esta observación es tan cierta, que en el momento mismo que comienzan á dudar de lo que dicen y á sospechar la falibilidad de su razón, es decir, desde que comienzan á dejar de ser racionalistas, ya pueden salir del hospital, porque están convalcientes ó sanos. ¡Cosa singular y verdaderamente admirable! No hay género de locura que no se resuelva en una rebeldía, ni rebeldía que, exaltada, no se resuelva en locura; y al revés, el hombre más razonable es el más humilde: sólo él tiene el incommunicable y santo privilegio de pronunciar esta palabra: *Creo*; y estas otras: *Me equivoco*, las cuales no estuvieron jamás en los labios de ningún espíritu rebelde.

DONOSO CORTÉS.

SOBRE LA GUERRA RUSO-JAPONESA

El final de la escuadra del Pacífico

(CONCLUSION)

Quando se trata de indagar las causas que han ocasionado este terrible *debacle* de las fuerzas navales rusas, no se tarda mucho en encontrarlas, y los mismos rusos las reconocen. En primer lugar la Escuadra no estaba preparada para la guerra; todo tuvo que hacerse después de la rotura de hostilidades.

Aunque muchos de los oficiales antiguos de los buques eran, sin duda, muy capaces y útiles como marinos, dignos de sostener la equipación con cualquiera de otras marinas muchos de sus subordinados dejaban mucho que desear. Entre los oficiales más jóvenes casi no había fuerza moral ó cosa así, hasta que llegó Makaroff, el cual hizo á todo el mundo cumplir con sus deberes. Si damos crédito á las referencias del personal civil de Puerto Arturo, la falta principal de los oficiales subordinados de la flota era el estar demasiado tiempo fuera de sus buques, y el beber demasiado champagne en los cafés públicos. Ellos á sí mismos

se llamaban «oficiales de champagne» y tenían su orgullo especial en ser mejores bebedores que sus colegas. A todo esto con el enemigo por tierra y por mar á pocas millas de distancia. Como regla general, los oficiales de marina rusos provienen de las clases superiores de la sociedad, y entran en la Marina por poco tiempo, porque cuando creen que han servido ya bastante, se retiran; esto trae por consecuencia que aquellos que llegan á las altas graduaciones son los que de la marina han hecho su profesión, y luchan constantemente con la desventaja de tener á sus órdenes oficiales que no piensan continuar por mucho tiempo y que, por lo tanto, ni tienen afición ni se preocupan gran cosa por ser más ó menos eficientes. En Puerto Arturo se daba el caso anómalo, que no puede ocurrir en más Marina que en la rusa, de que se encontrasen en la Escuadra prestando servicio oficiales de caballería que, antes de la guerra, habían sido embarcados para seguir un curso de instrucción naval.

A pesar de los muchos defectos de personal y moral y de organización, la Escuadra rusa hubiese dado á sus enemigos mucho más que hacer, sino se hubiese encontrado desparada y sin preparación á los comienzos de la guerra.

Por la sorpresa del 8 de febrero no debe ser criticado el almirante Stark; las críticas deben caer sobre el Gobierno ruso y el virrey Alexeieff. El almirante Stark bien quería estar sobre las costas del Japón con su Escuadra completa, por si se llegaban á romper las hostilidades. Puerto Arturo es una mala estación para una escuadra en tiempo de guerra, por ser demasiado pequeño y por no contar con dique seco para acorazados, lo cual es una desventaja de primer orden. Si Makaroff hubiese tenido el mando cuando la guerra se declaró, es más probable que otra sería la situación de Rusia hoy día. El era el único hombre en quien todos tenían confianza; su nombre y su prestigio eran más que suficientes para por sí solos modificar las tendencias y malas costumbres de los oficiales modernos; su muerte inesperada fué un golpe para Rusia del cual aún no se ha recuperado. Witoff, su sucesor, era un valiente por lo menos, pero nunca llegó á contar con la confianza de sus subordinados. Cuando murió, el mando hubo de recaer en el hombre más inútil posible, el príncipe Ukhomsky, que por todos era considerado como un marino cortésano que no tenía el más mínimo conocimiento de la parte científica de la guerra naval. El sistema de suceder en el mando por antigüedad resultó fatal, y si alguno de los jóvenes comandantes de probada suficiencia, tales como Von Essen ó el del «Bayan», hubiesen tomado el mando supremo, mucho quizás se hubiese salvado de la derrota.

El valor no faltó en los oficiales, y tripulaciones, habiendo peleado denodadamente en tanto que conservaban esperanzas de éxito. Pero la gran energía moral que capacita á los hombres para realizar toda clase de sacrificios y sucumbir con tal de hacer al enemigo todo el daño posible, esa no existía en absoluto, y su ausencia obligó á los comandantes á permanecer al ancla en puerto en donde sus buques fueron cañoneados por baterías de tierra, llegando á un poco glorioso fin que, si bien se recapacita, no tiene semejanza en la historia de las guerras navales.

(The Times).

LISSONS D'ACTUALITAT

V

Diguerem en nostra anterior correspondencia, fa ja temps publicada, que manantnos Deu santificar la festa, estem obligats á abaixar nostre cap en senyal d'homenatge y obehirlo. Ell ens intima lo compliment del tercer manament del Decalech ab las

següents y lluminosas paraules: «Recordat de santificar lo dia del dissapte. Durant sis dies trevallarás y farás totes tes obres, més lo dia seté es lo dissapte del Senyor ton Deu. En ell no farás cap obra servil ni tu, ni'l teu fill, ni ton servent, ni ta serventa, ni'l estranger que s'hostatja en ta casa; puig lo Senyor va fer en sis dies lo cel, la terra, la mar ab tot lo que contenen y reposá lo dia seté; per aixó benehí y santificá lo dia del dissapte».

Lo dia del dissapte, en la lley nova, está trasladat al diumenge obehint aytal cambi á las següents rasons: 1.ª per que'n aquest dia comensá á brillar la llum sobre'l mon; 2.ª perque va esser lo dia en que Cristo Senyor nostre resuscitá; 3.ª per haver comensat en aytal dia la creació del univers, y 4.ª per que en diumenge s'efectuá la regeneració per l'Esperit Sant descendint sobre els Apostols.

Y ha sigut tan zelós Deu de son compliment, que'n l'estatje dels Israelitas en lo desert, un va esser sorpres recullint llenya en dissapte. Conduhit á presencia de Moysés, Aarón y de tot lo poble, los capdills de aquell poble sant manaren aprensar-lo dubtant com tenían d'obrar en aytal cas, pero'l Senyor digué á Moysés: feso morir al instant, y que tot lo poble l'apedregui fora del campament. Lo varen conduhir fora del campament, y va esser cobert de rochs segons l'ordre del Senyor.

Al fer recordansa que'l mateix Deu, qual bondat es pariona de sa justicia, es lo qui preceptua cástich semblant a qui será lo que's farà ilusions respecte á la gravetat que's comet profanant la dia á Ell reservat? Y si llegim los sagrats llibres del Exodo-Levitich-dels Números-Deuteronomi-Isaís-Jeremias-Ezequiel-Esdras-Ev. de S. Mateu-S. Pau en llurs cartas als Corints y al Hebreus, trovarém en sos llochs respectius com lo Suprem Llegislador prohibeix ab penas gravissimas la transgressió del dia de festa. Lo predit ja bastaria; puig que'ns dona una clara idea pera coneixer lo que Deu vol de nosaltres en aytal dia, pero no vull concloure sens fer esment de la lley que promulgá l'Emperador Lleó V, aill é mitán de la quinta centuria: «Prohibim, diu lo religiós monarca, que es profanin ab cap diversió los dies consagrats á sa Divina Majestat; prohibim també que siguin malparats ab cap manera á exacció ni procès. No vull que ressoni en lo dia del Senyor l'ingrata veu dels aguatzils pera que puguin respirar los lliugans. Cap idea extranya preocupi los esperits; mes lo temor de que aquest repós degeneri en ociositat, inhibim tota classe de perillosos pasatemps, y ni'l teatre, ni'l coliseu, ni las lluytas d'animals ocupin la mes petita part d'aquest sant dia, y si tinguesin de celebrarse per escaures l'aniversari de nostre naixament, volém que's trasladin á un altre dia. Los que no donguessen compliment á aquesta lley sagrada, essent militars perdrán llur graduació, si fossin particulars que siguin despullats de llurs cabals».

¡Quin coneixement tan falaguer y meritori tenia aquest gran y piados monarca de l'influencia de la santificació del dia de festa en lo bon procedir de sos inmensos estats! Tan debó que servis d'espill als que son posats pera dirigir la cosa pública! De segur que s'acabarian los fers odis y las dolentas tendencias que avuy tant fermentan en quiscuna classe de la societat, ja que, empleant los sotmesos santament eixos dies, Deu benehiria los treballs; regnaria l'amor en las familias que tan dissortades están, ja qu'anirian á escoltar la santa y benahurada lley que's predica en los temples catòlics. Y escoltant aquesta lley s'informaria lo cor de quiscú dels individus en nobles y enlayrats desitjs, hi mimvaria la sed de plahers volúptuosos, resplandint d'aquí lo benestar general qu'avuy se busca ab ánim assedegat y no's trova.

FRANCISCO SANROMÁ, Pvre.

(Continuad.)

EL PAPA Y FRANCIA

Un diputado católico francés ha estado recientemente en Roma y ha visitado a Su Santidad el Papa. He aquí en que forma ha expresado el aludido diputado a un periodista parisiense sus impresiones acerca de su estancia en la Ciudad Eterna:

«Desde que llegué a Roma, me llamó la atención el hecho de que en la mayor parte de las habitaciones y tiendas que visité estaba colocado en lugar muy visible el retrato del Papa. Por el contrario, casi en ninguna parte vi el retrato del rey ni de individuos de la familia real. Podría creerse que Roma es todavía la capital de la Iglesia. Mi opinión es que, en el pueblo de Roma, Pío X es aún más popular que León XIII.

Ya comprenderá usted que no puedo referirle toda la conversación que tuve con Su Santidad. Un cardenal nos servía de intérprete.

Recuerdo perfectamente la voz del Papa cuando me decía: «El concordato es una cadena.»

Sin embargo puedo decir a usted que, si Pío X está triste por lo que pasa en Francia de ningún modo está inquieto por la Religión en cuanto a las consecuencias de la separación, Proclama que la Iglesia Católica es inmortal y triunfará de sus enemigos.

En Roma se espera que no será votada la separación, pero además no se la teme.

Hace poco, Su Santidad ha aprobado un proyecto de administración de la Iglesia en Francia después de la separación, que le había sido presentado por un obispo francés.

Tengo la impresión de que el Papa no se opone a la constitución de las asociaciones culturales, con tal que estas sean aprobadas por los obispos.

Pío X pronunció ante mí, palabras en que resaltaban su amor a nuestro país. Especialmente, me dijo cuanto deseaba, a pesar de todo, conservar el protectorado francés en Oriente.

En el Vaticano se hace notar que en todos los países cualesquiera que sean su forma de gobierno y su religión, menos en Francia, las escuelas católicas disfrutan de la mayor libertad. Sólo en Francia se suprime para las congregaciones, la libertad de enseñanza; y la escuela oficial es una escuela sin Dios...»

Besos maternos

—Mira, mujer, no beses tanto al niño, ¿No le oiste al doctor Decir que reprimieses el cariño, Que aumenta tu dolor?

Lo que más necesita es el reposo; Déjemosle dormir; Después le besará, cuando gozoso, Le veas sonreír.

Todo el día de Dios sobre la cuna Abalanzada estás; Te debes figurar sin duda alguna, Que así le curarás?

La infeliz contestó:—Cierito, y se engaña, se equivoca el doctor: ¡El beso de una madre nunca daña Al hijo de su amor!

G. GIL.

DE TODAS PARTES

Campana que no para

En un templo del Norte de China hay una campana que lleva tocando sin parar desde hace más de un siglo. La gente del país paga una contribución para el sostenimiento de los campaneros encargados de tañerla día y noche.

Protección a los pobres

En Viena existe un Club, cuyos miembros están obligados a casarse con mujeres pobres. El socio que por cualquier causa infringe el reglamento y se casa con una mujer rica, tiene que pagar una multa de 14 000 pesetas que se adjudica a la primera pareja que se casa sin tener capital.

Pueblos sin perros

El pueblo llamado Pisek, en Bohemia, es quizás el único del mundo donde no hay perros, pues a consecuencia de una muerte por la hidrofobia, las autoridades ordenaron que se mataran todos los perros de la población y en adelante no se permitiera la entrada de ningún perro.

Muerte del general Lee

El sábado falleció en Washington, a consecuencia de un ataque cerebral, Mr. Fitz Hugh Lee, consul que fué de los Estados Unidos en la Habana desde 1893 hasta la guerra hispano-norteamericana.

INFORMACION

En el Ayuntamiento

A la sesión de primera convocatoria celebrada ayer concurren los señores Malé, Sabater, Cuchi, Cañellas, Barba, Perulles, Chulvi, Vidal, Vallhonrat, Panasachs, Virgili, Monguió, García, Masdeu, Miró y Cavallé, presididos por el Sr. Prat.

Los Sres. Barba y Vidal hacen constar su voto en contra del acuerdo concediendo cuatro plumas de agua a don José Canals.

El Consistorio quedó enterado de una comunicación de la Delegación de Hacienda fijando el cupo de consumos y la rebaja concedida por supresión de los derechos sobre el trigo y sus harinas. La rebaja es de 33.204,86 pesetas para el Tesoro y de 30.026,38 para el Municipio, quedando el cupo del Estado (desde 1.º enero 1905) en 246.963 y en 238.365,61 el que debe percibir el Ayuntamiento.

Fué leída otra comunicación de la propia oficina trasladando una R. O. en la que se autoriza la cesión del arriendo de los consumos a favor del Ayuntamiento.

Los Sres. Cañellas y Cavallé querían que se suspendiera la sesión para que dictaminara la Comisión de Consumos en el acto y se resolviera el asunto en la misma sesión. El Sr. Chulvi por el contrario opinaba que debía procederse con pleno conocimiento de causa, por lo que se pasó a votación, acordándose por 10 votos contra 7 que dicho documento pasara a estudio de la comisión, convocándose luego sesión extraordinaria para resolver en definitiva.

Se aprobaron los siguientes dictámenes:

De la Comisión de Fomento: 1.º Autorizando a D. José Pujol para colocar un rótulo. 2.º Informando pase a la Comisión de Monumentos una instancia suscrita por D. Juan Vidales. 3.º Autorizando a D. Fernando Oliva para hacer obras en la casa número 36 de la calle de Apodaca.

Quedó sobre la mesa el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el mes de abril.

Pasaron a las comisiones respectivas las instancias de la Sociedad de Picapedreros, de D. Pablo Donato Vidal, don Jaime Porta Vallés, este último solicitando la inclusión en el padrón de vecinos.

Fué leída una proposición de los señores Cañellas y Panasachs pidiendo se canalice, con tubería de hierro, para la conducción de aguas, las calles de Apodaca, Unión y Real.

El Sr. Cavallé solicita se incluyan también las de San Francisco, Conde de Rius y Méndez Núñez.

El Sr. Chulvi pide varios documentos referentes a las concesiones de varias plumas de agua a los Sres. Canals y Martínez, y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

Una infeliz mujer llamada Francisca Masvidal habitante en la bajada de la Pescadería, y cuyas facultades mentales no eran completas, se arrojó, sobre las siete de la mañana de ayer, desde la galería de su domicilio a la calle, quedando cadáver.

El presbítero D. Pablo Bergadá vecino de Constantí, de cuyo fallecimiento dimos noticia en nuestro último número, pertenecía a la sociedad de socorros mutuos «La Providencia».

Según dice un colega, los pluses devengados por la guardia civil, durante los tres meses que dicha fuerza ha estado concentrada en nuestra capital, con motivo de custodiar los felatos de consumos, ascienden a la cantidad de 11.000 y pico de pesetas.

El estado ha sufrido una pérdida de consideración, el Ayuntamiento ha tenido que pagar el alquiler de la casa-cuartel y los pueblos sí han querido ver garantidos sus derechos han tenido que encomendar la vigilancia a los somatenes.

Según telegrama de nuestro corresponsal en la corte, ha sido confirmado el nombramiento de veterinario municipal de esta ciudad a favor de D. Salvador Martí Güell, y desestimada la solicitud del Sr. Pi.

La profesora auxiliar de la Escuela Normal de maestras de Barcelona y distinguida paisana nuestra D.ª Hípólita Fernández, hija de D. Leandro, ha obtenido el número uno por unanimidad en las oposiciones recientemente celebradas en Madrid para la provisión de cátedras de Ciencias, de Escuelas Normales.

Anteayer a las siete de la mañana empezó la operación de subir al dique flotante y disponente de Barcelona, la draga propiedad de esta Junta de Obras del Puerto.

Dicha operación quedó felizmente terminada a la una de la tarde.

Tenemos entendido que han llegado a la ciudad del Ebro dos ingenieros comisionados por la sociedad de trabajos hidráulicos concesionaria de los canales de riego del Ebro, al objeto, según parece, de hacer algunos estudios preliminares sobre la construcción del canal del Deita izquierdo.

Celebraremos que se confirme esta noticia que tanto interesa a aquella ciudad y su comarca.

El jefe regional carlista de Cataluña ha recibido de Loredan el telegrama siguiente:

«Erasmus de Janer, Barcelona.—Conmovidos por vuestra afectuosa felicitación, Carlos y yo damos las gracias más cordiales a nuestros leales y queridos catalanes.—María Berta.»

En el restaurant Miramar de Barcelona, se verificó anteayer tarde el banquete con que el alcalde Sr. Lluch obsequió a la Asamblea de alcoholes celebrada en aquella capital.

A la fiesta, que resultó muy animada, asistieron delegados de Valencia, Toledo, Logroño, Aragón, Tarragona, Girona, etc.; los Sres. Trabal, Estapé, Plaça, Morel; el teniente de alcalde Sr. López y el alcalde Sr. Lluch, que presidió la mesa.

El número de comensales era de unos cincuenta.

Inició los brindis el delegado valenciano Sr. Imbert quien agradeció la deferencia del alcalde, tributándole cariñosos elogios, y saludó con frases entusiastas a los gremios de Barcelona.

El Sr. Plaça censuró la ley del señor Osma y terminó brindando por el alcalde, el Ayuntamiento y por la unión de los gremios.

El Sr. Alonso, de Toledo, pronunció breves y elocuentes frases que cerró con vivas a España, a Cataluña y al trabajo nacional.

Al levantarse el Sr. Lluch es saludado con una salva de aplausos.

Dice que es la costumbre de Barcelona agasajar a sus huéspedes y más cuando éstos vienen a defender el trabajo nacional, expresando sus nobles deseos de mejoramiento y prosperidad.

Hace votos por el triunfo de las aspiraciones de los reunidos, que considera justas y dignas de ser atendidas.

Ruega a los que se van transmitan a regiones el saludo de Barcelona, y dice que solo desea que todas juntas emprendan la reconquista de España por medio del trabajo.

Terminó con un viva España que fué unánimemente contestado.

Escriben de Tortosa:

A la una de esta tarde ha empezado a caer sobre esta ciudad un fuerte chaparrón, y en breves momentos el agua ha corrido por las calles.

El tiempo continúa llovisoso a la hora en que escribimos estas líneas, el cielo cubierto, cerrado el horizonte, Sigue lloviendo pausadamente, déjase oír el trueno, y todo hace esperar que esta vez sí que va de veras.

Quiera Dios, por mediación de la Virgen de la Aldea, que nuestros campos adquieran razón suficiente.

Anoche y esta mañana ha llovido copiosamente en la partida de la Ampolla y en el vecino término de Amposta.

Dentro de breves días empezarán los paseos militares las fuerzas de Almansa y Luchana.

Para asuntos relacionados con el tren de dragado de la Junta de Obras del Puerto, saldrán esta tarde para Barcelona dos vocales de aquella corporación Sres. Ferrer, Maese y Barba.

Retractación

De La Gaceta del Norte de Bilbao copiamos las siguientes líneas:

«Se nos ruega la inserción de la siguiente carta:

«Señor Dr. de La Gaceta del Norte. Bilbao 21 mayo 1905.

Espero de su amabilidad que me hará el favor de insertar en el periódico de su digna dirección la siguiente carta, por la cual le doy las más expresivas gracias.

En la memoria de todos están los tristes sucesos del 11 de octubre de 1903. Confieso que sonó por desgracia bastante mi nombre en aquellos días. Aunque nunca me afilié en ningún partido político, halagado por la vanidad y víctima de falsas promesas, figuré en algún tiempo en las Sociedades de resistencia; también tomé frecuentemente parte en los mitins y arengas a infelices obreros obreros tan engañados como yo.

Pero lo que más me duele es el escándalo que di el día solemne de la peregrinación al Santuario de Begoña y las falsas acusaciones que mas tarde lancé contra un dignísimo sacerdote, ilustre miembro de la Compañía de Jesús, porque hombres que se dicen amigos de la libertad con vanas promesas me engañaron.

Confieso que en todo esto tuve que violentar mi conciencia y contrariar mis convicciones, porque, gracias a Dios, siempre he sido creyente y católico en el fondo de mi corazón.

Pido pues, perdón en primer lugar a la bendita Virgen de Begoña, y después a todos los católicos de Bilbao por el escándalo que les he causado, y les suplico que rueguen a esa Inmaculada Madre de pecadores que me alcance el perdón de mis pecados.

Repetiendo las más sinceras gracias, soy su afmo. s. s. q. s. m. b., Pedro Goicolea Arana.»

De ser sinceras, como suponemos, las manifestaciones de la carta que acabamos de publicar, felicitamos al obrero Goicolea y pedimos a Dios le mantenga en sus buenos propósitos.»

Quasi aurora consurgens

Como aurora que se levanta

(COLABORACIÓN)

Aunque anómalo, es un hecho que con fruición observamos; en nuestra querida España se nota una marcada tendencia a honrar a la Virgen, siendo fácil el palparla no sólo en las personas franca y sinceramente católicas, sino también entre aquellas cuya fe es bastante equívoca, y cuya conducta moral y religiosa deja no poco que desear.

Diganlo sino las fiestas celebradas últimamente en honor de la Virgen Inmaculada en la nación de Jaime I y de Fernando III, con las que asombramos el universo entero, y con nuevo laurel conquistamos el título honoroso de Nación de la Inmaculada. Diganlo, si, las solemnidades que se dedican a la Madre del amor hermoso en este bendito mes.

Recorred capitales, ciudades y villas, penetrad en aldeas y villorrios humildes, ¿no veis con cuánta magnificencia se adornan los altares de la Virgen? ¿No advertís la gala con que se visten sus imágenes, la armonía con que se entonan sus cánticos, la elocuencia con que se panegirizan sus glorias y el empeño con que se llenan sus templos?

Y no es extraño, porque yo no sé que mágica influencia podrá ejercer este venturoso mes sobre el corazón pero es lo cierto que en él nuestras súplicas son más fervientes nuestras miradas a la Virgen más tiernas, nuestras plegarias más dulces, nuestras oraciones más bellas, y en una palabra nuestros ejercicios más fervorosos.

Siendo esto así, ninguna ocasión tan propicia como la presente para señalar las relaciones entre la Virgen y algunos de esos símbolos que los S. S. Padres tienen por figuras de María. Hé aquí el pensamiento que me ha sugerido la lectura de esas siempre bellas y siempre nuevas antifonas que tan frecuentemente leemos en el Oficio Parvo y que parecen ser compendio de los inspirados salmos que las preceden. En ellas se le atribuye con un afecto sin límites todo lo más escogido de la sagrada Escritura: aurora que se levanta vertiendo torrentes de luz y hermosura quasi aurora consurgens; luna que recorre el firmamento con rutilante séquito de estrellas, pulchra ut luna; sol que con sus fulgores llena de claridad los espacios electa ut sol, majestuoso cedro de las pendientes del Líbano, quasi cedrus... in Libano; elegante ciprés que corona las cimas del Sión quasi cipressus in monte Sion; especioso olivo que se mece blandamente en los campos quasi oliva speciosa in campis etc. etc.

Ahora bien; todo símbolo para que pueda llamarse tal debe representar las perfecciones y excelencias de aquello que simboliza. Veamos, pues, cómo lo que la Sagrada Escritura tiene por símbolo de María merece tal nombre.

Entre otras cosas, es comparada la Virgen María a la aurora naciente.

Quasi aurora consurgens

No habéis gozado del sereno placer que siente el alma, cuando en una de estas anquilas plácidas noches de mayo levántais al cielo vuestros ojos, antes de ceder al cuerpo el sueño reparador? ¿No habéis admirado a través de la trasparente atmósfera ese dilatado manto salpicado de perlas y rubíes?

El silencio que os rodea parece ceder al alma a que llevada en alas de la imaginación, se explaye creando bellas inenarrables. Allí veis un prodigioso número de estrellas que cual lámparas de argentino fulgor cuelgan del limpio firmamento; allí admiráis un sin número de astros que cual resplandecientes antorchas marchan de Oriente a Poniente, semejantes a devota y silenciosa procesión girando por los afueras del paraíso; allí abortos contempláis sorprendente variedad de constelaciones que formando diferentes grupos os presentan graciosas figuras. Ante tanta estrella que luce, ante tanto astro que brilla, ante tanta constelación que fulge, os sentís prontos a creer que tan bella noche nada tiene que envidiar el más claro día. Pero aguardad, suspended el juicio, hasta que asome sonriente la aurora por Oriente; dejad que sus dorados rayos hieran vuestra frente anunciándoos que ha llegado el nuevo día, y veréis cómo se eclipsan las estrellas, se apagan los astros y desaparecen las constelaciones, como si fuera de la aurora todo fuese pálido, todo triste, todo oscuro... Levantad ahora vuestros ojos al cielo de la Iglesia, y ¡ah! qué cuadro tan embelesador representa a vuestros ojos! Veis una turba inmensa de patriarcas, profetas, cenobitas que con blancos ropajes centellean, ceñidas sus sienas de inmarcesibles laureles; admiráis un rutilante ejército de apóstoles resplandecientes como el sol, contempláis un portentoso número de ardientes mártires, purísimas vírgenes y celosos doctores que coronados de sus aureolas recorren tan espacioso cielo. Ante tanta santidad, ante tanta gloria, parece imposible más gloria, más santidad. Pero aguardad, ya asoma la mística aurora, y ante los intensísimos rayos de su purísima luz se eclipsan todos los astros de santidad: patriarcas, profetas, cenobitas, apóstoles, mártires, vírgenes y doctores, todos palidecen. Aurora es, pues, María cuya presencia oscurece los rayos de toda santidad: quasi aurora consurgens.

Si vuestra atención se ha pasado a contemplar el fenómeno matutino cuyas propiedades examinamos, habréis notado que siempre va creciendo en resplandor, y arboles van gradualmente dorándose, hasta que del todo desaparece. Así también María fué creciendo incesantemente en gracia que es el resplandor del alma, y los arboles de su santidad fueron prodigiosamente dorándose con tal celestial luz, porque correspondió admirablemente a la gracia, y es muy común opinión entre los teólogos que, quien posee el hábito de la caridad, siempre que corresponde a las gracias actuales que Dios le concede, produce un acto igual en intensidad el hábito que posee, de suerte que cada vez aumenta el duplo la santidad y mérito adquirido. Con esta razón, pues, y sabiendo que nació ya llena de gracia, fómese, si alcanzamos a ello, la progresión de su santidad. Aurora es pues María que siempre creció en santidad, quasi aurora consurgens.

La aurora es fiel y seguro presagio del nuevo día que viene a borrar el dolor y la desgracia que ocultaron sus lágrimas en las tinieblas de la noche; que rejuvenece el alma y la llena de esperanza, tornando en agradables ficciones de la fantasía los recelos que turbaron el sueño de la noche. María, cumpliéndose en ella los múltiples vaticinios de los profetas, fué fiel y seguro presagio del día venturoso que venía a iluminar al mundo, y del cordero sin mancilla, que venía a deshacer las densas tinieblas del pecado.

¿Qué maravilla que se alegre el mundo cuando se levanta la aurora, si por ella se derrama la vida sobre la naturaleza? ¿Y qué maravilla será que los mortales den saltos de placer al contemplar a María, pues por ella se nos conceden las gracias y borran las culpas? Por esto la llama San Bernardo «inventrix gratiae» y se lo atestigüó el Arcángel diciéndole: «invenisti gratiam apud Deum», cuyas palabras han de referirse a nosotros, por cuanto ella nunca la perdió.

La aurora precede y se anticipa en su salida al sol; pero recibe su luz de él, y no es otra que la del astro del día. María precedió y se anticipó en su aparición a Jesucristo, pero su luz le venía del que es fuente inagotable de su mérito, y no brilló sino en virtud de sus méritos.

Por esta razón dice el incomparable teólogo de la Virgen S. Buenaventura: «Tú eres la aurora que precedes del sol, pero que te adelantas a su salida para anunciar con sus mismos rayos la llegada del nuevo día.»

La hermosura de la aurora tanto más nos alegra y nos llena de placer cuanto por ella se interrumpe la fría y oscura noche. En María se interrumpe la fría y oscura noche del pecado original, en cuyas densas nieblas todos nacemos; fría es para lo bueno por la concupiscencia que envuelve y oscura por la ignorancia que motiva.

La aurora precede al sol, que difunde la alegría en la naturaleza. María es para el pobre é infeliz pecador aurora que precede al sol de la gracia; pues están contestes todos los ascetas y místicos en afirmar que su devoción es uno de los más seguros y eficaces medios para convertir a Dios las almas.

Es aurora, en fin, la Virgen, porque

Para esta mañana está convocada la comisión de consumos, a la cual podrán asistir todos los señores concejales, a fin de estudiar la solución que se dará a este importante asunto.

La opinión anda dividida entre los mismos ediles pues a la par que unos abogan para que sea el Ayuntamiento el que se encargue de la recaudación del impuesto, otros opinan que deben correr con ella los gremios.

Pondremos a nuestros lectores al corriente de lo que se acuerde.

La Administración de Hacienda de esta provincia ha notificado la aprobación de los expedientes de filoxera siguientes:

De Espluga de Francolí: los de D. Antonio Carreras Sanahuja, D. Antonio Masalles Miquel, D. Antonio Mir Vidal, D. Antonio Rodríguez Vendrell, don Francisco Callau Sabaté, D. Francisco Ferraz Jové, D. Isidro Civit Palau, don Isidro Llanes Cagdevila, D. José Bertran Torres, D. José Martí, D. Francisco Mayoral Anguera, D. José Bargas Llorach, D. Ramón Callau Rosell, D. Antonio Cunillera Porta, D. Magin Carreras Bericat, D. Antonio Esteve Mas, D. José Vidal Porqueras, D. Miguel Anguera, D. Ramón Vives, D. Francisco Terrats Miquel, D. Jaime Inglés, D. Pablo Torres, D.ª Lucía Montserrat Balcells, don Ramón Cots, D. José Llauredó, D. Juan Odena, D. Francisco de P. Olivé, don José Rosell, D. José Bosch, D. Jaime Bonet, D. Ramón Sanjuan Calvet, don Magin Gapdevila, D. Miguel Pla Fonnol, D. Ramon Miquel Virgili y don Antonio Balcells Fabregas; de La Morera el de D. Ramón Porqueras Sans, y de Vendrell, D. Federico Bassa Nicolau, D. Jaime Nin Bundó, D. Juan Socias Colomer, D. Pablo Carbonell Fuster, y de Pla de Cabra el de D. Eduardo de Batlle Marques de Vallgorneda.

En la mañana de ayer tuvo lugar el solemne acto de administrarse la Comunión Pascual a los reclusos en la Penitenciaría del Milagro, habiendo asistido los señores que componen el Patronato de presos y varias otras personas distinguidas.

Un perro al parecer hidrófobo mordió ayer a seis canes que fueron perseguidos por los agentes de la autoridad.

Urge que por la Alcaldía se den órdenes terminantes para evitar que cualquier día tengamos que lamentar alguna sensible desgracia.

Una infeliz mujer llamada Francisca Masvidal habitante en la bajada de la Pescadería, y cuyas facultades mentales no eran completas, se arrojó, sobre las siete de la mañana de ayer, desde la galería de su domicilio a la calle, quedando cadáver.

El presbítero D. Pablo Bergadá vecino de Constantí, de cuyo fallecimiento dimos noticia en nuestro último número, pertenecía a la sociedad de socorros mutuos «La Providencia».

Según dice un colega, los pluses devengados por la guardia civil, durante los tres meses que dicha fuerza ha estado concentrada en nuestra capital, con motivo de custodiar los felatos de consumos, ascienden a la cantidad de 11.000 y pico de pesetas.

El estado ha sufrido una pérdida de consideración, el Ayuntamiento ha tenido que pagar el alquiler de la casa-cuartel y los pueblos sí han querido ver garantidos sus derechos han tenido que encomendar la vigilancia a los somatenes.

Según telegrama de nuestro corresponsal en la corte, ha sido confirmado el nombramiento de veterinario municipal de esta ciudad a favor de D. Salvador Martí Güell, y desestimada la solicitud del Sr. Pi.

La profesora auxiliar de la Escuela Normal de maestras de Barcelona y distinguida paisana nuestra D.ª Hípólita Fernández, hija de D. Leandro, ha obtenido el número uno por unanimidad en las oposiciones recientemente celebradas en Madrid para la provisión de cátedras de Ciencias, de Escuelas Normales.

Anteayer a las siete de la mañana empezó la operación de subir al dique flotante y disponente de Barcelona, la draga propiedad de esta Junta de Obras del Puerto.

Dicha operación quedó felizmente terminada a la una de la tarde.

Tenemos entendido que han llegado a la ciudad del Ebro dos ingenieros comisionados por la sociedad de trabajos hidráulicos concesionaria de los canales de riego del Ebro, al objeto, según parece, de hacer algunos estudios preliminares sobre la construcción del canal del Deita izquierdo.

Celebraremos que se confirme esta noticia que tanto interesa a aquella ciudad y su comarca.

El jefe regional carlista de Cataluña ha recibido de Loredan el telegrama siguiente:

«Erasmus de Janer, Barcelona.—Conmovidos por vuestra afectuosa felicitación, Carlos y yo damos las gracias más cordiales a nuestros leales y queridos catalanes.—María Berta.»

En el restaurant Miramar de Barcelona, se verificó anteayer tarde el banquete con que el alcalde Sr. Lluch obsequió a la Asamblea de alcoholes celebrada en aquella capital.

A la fiesta, que resultó muy animada, asistieron delegados de Valencia, Toledo, Logroño, Aragón, Tarragona, Girona, etc.; los Sres. Trabal, Estapé, Plaça, Morel; el teniente de alcalde Sr. López y el alcalde Sr. Lluch, que presidió la mesa.

El número de comensales era de unos cincuenta.

Inició los brindis el delegado valenciano Sr. Imbert quien agradeció la deferencia del alcalde, tributándole cariñosos elogios, y saludó con frases entusiastas a los gremios de Barcelona.

El Sr. Plaça censuró la ley del señor Osma y terminó brindando por el alcalde, el Ayuntamiento y por la unión de los gremios.

El Sr. Alonso, de Toledo, pronunció breves y elocuentes frases que cerró con vivas a España, a Cataluña y al trabajo nacional.

Al levantarse el Sr. Lluch es saludado con una salva de aplausos.

Dice que es la costumbre de Barcelona agasajar a sus huéspedes y más cuando éstos vienen a defender el trabajo nacional, expresando sus nobles deseos de mejoramiento y prosperidad.

Hace votos por el triunfo de las aspiraciones de los reunidos, que considera justas y dignas de ser atendidas.

Ruega a los que se van transmitan a regiones el saludo de Barcelona, y dice que solo desea que todas juntas emprendan la reconquista de España por medio del trabajo.

Terminó con un viva España que fué unánimemente contestado.

Escriben de Tortosa:

A la una de esta tarde ha empezado a caer sobre esta ciudad un fuerte chaparrón, y en breves momentos el agua ha corrido por las calles.

El tiempo continúa llovisoso a la hora en que escribimos estas líneas, el cielo cubierto, cerrado el horizonte, Sigue lloviendo pausadamente, déjase oír el trueno, y todo hace esperar que esta vez sí que va de veras.

Quiera Dios, por mediación de la Virgen de la Aldea, que nuestros campos adquieran razón suficiente.

Anoche y esta mañana ha llovido copiosamente en la partida de la Ampolla y en el vecino término de Amposta.

Dentro de breves días empezarán los paseos militares las fuerzas de Almansa y Luchana.

Para asuntos relacionados con el tren de dragado de la Junta de Obras del Puerto, saldrán esta tarde para Barcelona dos vocales de aquella corporación Sres. Ferrer, Maese y Barba.

Retractación

De La Gaceta del Norte de Bilbao copiamos las siguientes líneas:

«Se nos ruega la inserción de la siguiente carta:

«Señor Dr. de La Gaceta del Norte. Bilbao 21 mayo 1905.

Espero de su amabilidad que me hará el favor de insertar en el periódico de su digna dirección la siguiente carta, por la cual le doy las más expresivas gracias.

En la memoria de todos están los tristes sucesos del 11 de octubre de 1903. Confieso que sonó por desgracia bastante mi nombre en aquellos días. Aunque nunca me afilié en ningún partido político, halagado por la vanidad y víctima de falsas promesas, figuré en algún tiempo en las Sociedades de resistencia; también tomé frecuentemente parte en los mitins y arengas a infelices obreros obreros tan engañados como yo.

Pero lo que más me duele es el escándalo que di el día solemne de la peregrinación al Santuario de Begoña y las falsas acusaciones que mas tarde lancé contra un dignísimo sacerdote, ilustre miembro de la Compañía de Jesús, porque hombres que se dicen amigos de la libertad con vanas promesas me engañaron.

Confieso que en todo esto tuve que violentar mi conciencia y contrariar mis convicciones, porque, gracias a Dios, siempre he sido creyente y católico en el fondo de mi corazón.

Pido pues, perdón en primer lugar a la bendita Virgen de Begoña, y después a todos los católicos de Bilbao por el escándalo que les he causado, y les suplico que rueguen a esa Inmaculada Madre de pecadores que me alcance el perdón de mis pecados.

Repetiendo las más sinceras gracias, soy su afmo. s. s. q. s. m. b., Pedro Goicolea Arana.»

De ser sinceras, como suponemos, las manifestaciones de la carta que acabamos de publicar, felicitamos al obrero Goicolea y pedimos a Dios le mantenga en sus buenos propósitos.»

Quasi aurora consurgens

Como aurora que se levanta

(COLABORACIÓN)

Aunque anómalo, es un hecho que con fruición observamos; en nuestra querida España se nota una marcada tendencia a honrar a la Virgen, siendo fácil el palparla no sólo en las personas franca y sinceramente católicas, sino también entre aquellas cuya fe es bastante equívoca, y cuya conducta moral y religiosa deja no poco que desear.

Diganlo sino las fiestas celebradas últimamente en honor de la Virgen Inmaculada en la nación de Jaime I y de Fernando III, con las que asombramos el universo entero, y con nuevo laurel conquistamos el título honoroso de Nación de la Inmaculada. Diganlo, si, las solemnidades que se dedican a la Madre del amor hermoso en este bendito mes.

Recorred capitales, ciudades y villas, penetrad en aldeas y villorrios humildes, ¿no veis con cuánta magnificencia se adornan los altares de la Virgen? ¿No advertís la gala con que se visten sus imágenes, la armonía con que se entonan sus cánticos, la elocuencia con que se panegirizan sus glorias y el empeño con que se llenan sus templos?

Y no es extraño, porque yo no sé que mágica influencia podrá ejercer este venturoso mes sobre el corazón pero es lo cierto que en él nuestras súplicas son más fervientes nuestras miradas a la Virgen más tiernas, nuestras plegarias más dulces, nuestras oraciones más bellas, y en una palabra nuestros ejercicios más fervorosos.

Siendo esto así, ninguna ocasión tan propicia como la presente para señalar las relaciones entre la Virgen y algunos de esos símbolos que los S. S. Padres tienen por figuras de María. Hé aquí el pensamiento que me ha sugerido la lectura de esas siempre bellas y siempre nuevas antifonas que tan frecuentemente leemos en el Oficio Parvo y que parecen ser compendio de los inspirados salmos que las preceden. En ellas se le atribuye con un afecto sin límites todo lo más escogido de la sagrada Escritura: aurora que se levanta vertiendo torrentes de luz y hermosura quasi aurora consurgens; luna que recorre el firmamento con rutilante séquito de estrellas, pulchra ut luna; sol que con sus fulgores llena de claridad los espacios electa ut sol, majestuoso cedro de las pendientes del Líbano, quasi cedrus... in Libano; elegante ciprés que corona las cimas del Sión quasi cipressus in monte Sion; especioso olivo que se mece blandamente en los campos quasi oliva speciosa in campis etc. etc.

Ahora bien; todo símbolo para que pueda llamarse tal debe representar las perfecciones y excelencias de aquello que simboliza. Veamos, pues, cómo lo que la Sagrada Escritura tiene por símbolo de María merece tal nombre.

Entre otras cosas, es comparada la Virgen María a la aurora naciente.

Quasi aurora consurgens

No habéis gozado del sereno placer que siente el alma, cuando en una de estas anquilas plácidas noches de mayo levántais al cielo vuestros ojos, antes de ceder al cuerpo el sueño reparador? ¿No habéis admirado a través de la transparente atmósfera ese dilatado manto salpicado de perlas y rubíes?

El silencio que os rodea parece ceder al alma a que llevada en alas de la imaginación, se explaye creando bellas inenarrables. Allí veis un prodigioso número de estrellas que cual lámparas de argentino fulgor cuelgan del limpio firmamento; allí admiráis un sin número de astros que cual resplandecientes antorchas marchan de Oriente a Poniente, semejantes a devota y silenciosa procesión girando por los afueras del paraíso; allí abortos contempláis sorprendente variedad de constelaciones que formando diferentes grupos os presentan graciosas figuras. Ante tanta estrella que luce, ante tanto astro que brilla, ante tanta constelación que fulge, os sentís prontos a creer que tan bella noche nada tiene que envidiar el más claro día. Pero aguardad, suspended el juicio, hasta que asome sonriente la aurora por Oriente; dejad que sus dorados rayos hieran vuestra frente anunciándoos que ha llegado el nuevo día, y veréis cómo se eclipsan las estrellas, se apagan los astros y desaparecen las constelaciones, como si fuera de la aurora todo fuese pálido, todo triste, todo oscuro... Levantad ahora vuestros ojos al cielo de la Iglesia, y ¡ah! qué cuadro tan embelesador representa a vuestros ojos! Veis una turba inmensa de patriarcas, profetas, cenobitas que con blancos ropajes centellean, ceñidas sus sienas de inmarcesibles laureles; admiráis un rutilante ejército de apóstoles resplandecientes como el sol, contempláis un portentoso número de ardientes mártires, purísimas vírgenes y celosos doctores que coronados de sus aureolas recorren tan espacioso cielo. Ante tanta santidad, ante tanta gloria, parece imposible más gloria, más santidad. Pero aguardad, ya asoma la mística aurora, y ante los intensísimos rayos de su purísima luz se eclipsan todos los astros de santidad: patriarcas, profetas, cenobitas, apóstoles, mártires, vírgenes y doctores, todos palidecen. Aurora es, pues, María cuya presencia oscurece los rayos de toda santidad: quasi aurora consurgens.

Si vuestra atención se ha pasado a contemplar el fenómeno matutino cuyas propiedades examinamos, habréis notado que siempre va creciendo en resplandor, y arboles van gradualmente dorándose, hasta que del todo desaparece. Así también María fué creciendo incesantemente en gracia que es el resplandor del alma, y los arboles de su santidad fueron prodigiosamente dorándose con tal celestial luz, porque correspondió admirablemente a la gracia, y es muy común opinión entre los teólogos que, quien posee el hábito de la caridad, siempre que corresponde a las gracias actuales que Dios le concede, produce un acto igual en intensidad el hábito que posee, de suerte que cada vez aumenta el duplo la santidad y mérito adquirido. Con esta razón, pues, y sabiendo que nació ya llena de gracia, fómese, si alcanzamos a ello, la progresión de su santidad. Aurora es pues María que siempre creció en santidad, quasi aurora consurgens.

La aurora es fiel y seguro presagio del nuevo día que viene a borrar el dolor y la desgracia que ocultaron sus lágrimas en las tinieblas de la noche; que rejuvenece el alma y la llena de esperanza, tornando en agradables ficciones de la fantasía los recelos que turbaron el sueño de la noche. María, cumpliéndose en ella los múltiples vaticinios de los profetas, fué fiel y seguro presagio del día venturoso que venía a iluminar al mundo, y del cordero sin mancilla, que venía a deshacer las densas tinieblas del pecado.

¿Qué maravilla que se alegre el mundo cuando se levanta la aurora, si por ella se derrama la vida sobre la naturaleza? ¿Y qué maravilla será que los mortales den saltos de placer al contemplar a María, pues por ella se nos conceden las gracias y borran las culpas? Por esto la llama San Bernardo «inventrix gratiae» y se lo atestigüó el Arcángel diciéndole: «invenisti gratiam apud Deum», cuyas palabras han de referirse a nosotros, por cuanto ella nunca la perdió.

La aurora precede y se anticipa en su salida al sol; pero recibe su luz de él, y no es otra que la del astro del día. María precedió y se anticipó en su aparición a Jesucristo, pero su luz le venía del que es fuente inagotable de su mérito, y no brilló sino en virtud de sus méritos.

Por esta razón dice el incomparable teólogo de la Virgen S. Buenaventura: «Tú eres la aurora que precedes del sol, pero que te adelantas a su salida para anunciar con sus mismos rayos la llegada del nuevo día.»

La hermosura de la aurora tanto más nos alegra y nos llena de placer cuanto por ella se interrumpe la fría y oscura noche. En María se interrumpe la fría y oscura noche del pecado original, en cuyas densas nieblas todos nacemos; fría es para lo bueno por la concupiscencia que envuelve y oscura por la ignorancia que motiva.

La aurora precede al sol, que difunde la alegría en la naturaleza. María es para el pobre é infeliz pecador aurora que precede al sol de la gracia; pues están contestes todos los ascetas y místicos en afirmar que su devoción es uno de los más seguros y eficaces medios para convertir a Dios las almas.

Es aurora, en fin, la Virgen, porque

Dentro de breves días empezarán los paseos militares las fuerzas de Almansa y Luchana.

Para asuntos relacionados con el tren de dragado de la Junta de Obras del Puerto, saldrán esta tarde para Barcelona dos vocales de aquella corporación Sres. Ferrer, Maese y Barba.

Retractación

De La Gaceta del Norte de Bilbao copiamos las siguientes líneas:

«Se nos ruega la inserción de la siguiente carta:

«Señor Dr. de La Gaceta del Norte. Bilbao 21 mayo 1905.

Espero de su amabilidad que me hará el favor de insertar en el periódico de su digna dirección la siguiente carta, por la cual le doy las más expresivas gracias.

En la memoria de todos están los tristes sucesos del 11 de octubre de 1903. Confieso que sonó por desgracia bastante mi nombre en aquellos días. Aunque nunca me afilié en ningún partido político, halagado por la vanidad y víctima de falsas promesas, figuré en algún tiempo en las Sociedades de resistencia; también tomé frecuentemente parte en los mitins y arengas a infelices obreros obreros tan engañados como yo.

Pero lo que más me duele es el escándalo que di el día solemne de la peregrinación al Santuario de Begoña y las falsas acusaciones que mas tarde lancé contra un dignísimo sacerdote, ilustre miembro de la Compañía de Jesús, porque hombres que se dicen amigos de la libertad con vanas promesas me engañaron.

Confieso que en todo esto tuve que violentar mi conciencia y contrariar mis convicciones, porque, gracias a Dios, siempre he sido creyente y católico en el fondo de mi corazón.

Pido pues, perdón en primer lugar a la bendita Virgen de Begoña, y después a todos los católicos de Bilbao por el escándalo que les he causado, y les suplico que rueguen a esa Inmaculada Madre de pecadores que me alcance el perdón de mis pecados.

Repetiendo las más sinceras gracias, soy su afmo. s. s. q. s. m. b., Pedro Goicolea Arana.»

De ser sinceras, como suponemos, las manifestaciones de la carta que acabamos de publicar, felicitamos al obrero Goicolea y pedimos a Dios le mantenga en sus buenos propósitos.»

Quasi aurora consurgens

Como aurora que se levanta

(COLABORACIÓN)

Aunque anómalo, es un hecho que con fruición observamos; en nuestra querida España se nota una marcada tendencia a honrar a la Virgen, siendo fácil el palparla no sólo en las personas franca y sinceramente católicas, sino también entre aquellas cuya fe es bastante equívoca, y cuya conducta moral y religiosa deja no poco que desear.

Diganlo sino las fiestas celebradas últimamente en honor de la Virgen Inmaculada en la nación de Jaime I y de Fernando III, con las que asombramos el universo entero, y con nuevo laurel conquistamos el título honoroso de Nación de la Inmaculada. Diganlo, si, las solemnidades que se dedican a la Madre del amor hermoso en este bendito mes.

Recorred capitales, ciudades y villas, penetrad en aldeas y villorrios humildes, ¿no veis con cuánta magnificencia se adornan los altares de la Virgen? ¿No advertís la gala con que se visten sus imágenes, la armonía con que se entonan sus cánticos, la elocuencia con que se panegirizan sus glorias y el empeño con que se llenan sus templos?

Y no es extraño, porque yo no sé que mágica influencia podrá ejercer este venturoso mes sobre el corazón pero es lo cierto que en él nuestras súplicas son más fervientes nuestras miradas a la Virgen más tiernas, nuestras plegarias más dulces, nuestras oraciones más bellas, y en una palabra nuestros ejercicios más fervorosos.

Siendo esto así, ninguna ocasión tan propicia como la presente para señalar las relaciones entre la Virgen y algunos de esos símbolos que los S. S. Padres tienen por figuras de María. Hé aquí el pensamiento que me ha sugerido la lectura de esas siempre bellas y siempre nuevas antifonas que tan frecuentemente leemos en el Oficio Parvo y que parecen ser compendio de los inspirados salmos que las preceden. En ellas se le atribuye con un afecto sin límites todo lo más escogido de la sagrada Escritura: aurora que se levanta vertiendo torrentes de luz y hermosura quasi aurora consurgens; luna que recorre el firmamento con rutilante séquito de estrellas, pulchra ut luna; sol que con sus fulgores llena de claridad los espacios electa ut sol, majestuoso cedro de las pendientes del Líbano, quasi cedrus... in Libano; elegante ciprés que corona las cimas del Sión quasi cipressus in monte Sion; especioso olivo que se mece blandamente en los campos quasi oliva speciosa in campis etc. etc.

Ahora bien; todo símbolo para que pueda llamarse tal debe representar las perfecciones y excelencias de aquello que simboliza. Veamos, pues, cómo lo que la Sagrada Escritura tiene por símbolo de María merece tal nombre.

Entre otras cosas, es comparada la Virgen María a la aurora naciente.

Quasi aurora consurgens

No habéis gozado del sereno placer que siente el alma, cuando en una de estas anquilas plácidas noches de mayo levántais al cielo vuestros ojos, antes de ceder al cuerpo el sueño reparador? ¿No habéis admirado a través de la transparente

así como aquella hace descender sobre las plantas el fecundante y vivificador rocío de sus beneficios, y como Madre que es de Dios nos da aquel suave, celestial y vivificante rocío prometido por los divinos oráculos que purifica nuestras almas, refrigera el ardor de las pasiones e infunde en todo nuestro ser la savia de la inmortalidad y de la vida sempiterna.

P. S.

LAS FIESTAS DEL PILAR

Zaragoza 23. A las seis de la tarde ha llegado la peregrinación de las provincias Vascongadas, recibiendo en la estación las autoridades, los representantes de varias corporaciones y gran número de personas distinguidas de esta ciudad.

A pesar de lo desahucado del tiempo, la concurrencia llenaba el andén, los alrededores de la estación, el puente de piedra y la plaza de la Seo.

Los peregrinos, que marchaban en grupos, han sido aplaudidos y vitoreados por el público, al que aquellos saludaban cariñosamente.

Al llegar los peregrinos se han dirigido al templo del Pilar, llenándolo. Se han entonado himnos, dándose vivas a la Virgen del Pilar y a la de Begonia.

Reina grande entusiasmo. Las autoridades han adoptado precauciones para evitar que se reproduzcan los lamentables sucesos del domingo y garantizar el ejercicio de los derechos de los católicos.

A las nueve de la noche se ha rezado el Rosario en el templo del Pilar, organizándose una procesión, como se hace diariamente; pero siendo el templo insuficiente para contener el gran número de personas que figuraban en la procesión, ésta ha salido del templo, dando la vuelta a la plaza del Pilar, en medio del entusiasmo delirante de los peregrinos y de cuantos presenciaban el acto religioso.

Durante el paso de la procesión ha sido aclamada la Virgen incesantemente. El Arzobispo ha asistido a la función religiosa y ha presidido la procesión, vitoreándole el público en el interior del templo.

Ha reinado completo orden; furzas de la guardia civil se hallaban apostadas en las calles.

EXTRANJERO

23 mayo.

Berlín.—El boletín médico declara que el estado de la emperatriz es completamente satisfactorio.

—El embajador de Francia en Berlín hizo entrega el domingo a la novia del príncipe heredero de Alemania, de dos magníficas porcelanas de Sevres y un tapiz, regalo de boda que le hace el presidente de la República francesa.

—El presidente del municipio de París ha sido recibido hoy por el ministro del Interior, el cual expresó su satisfacción por el hecho de que el Consejo municipal reciba y festeje al rey de España con toda la necesaria brillantez.

—Se ha resuelto ya la huelga en que se habían declarado los agentes de policía de Lyon, volviendo a desempeñar mañana sus peculiares funciones.

—De Londres comunican que según las últimas noticias recientemente recibidas, el almirante Biriel asumirá el mando supremo de las flotas rusas en el Extremo Oriente.

—Según noticias inglesas, está ya acordado que dos cruceros de primera clase escolten el yate real británico que ha de conducir al Rey de España desde Cherbourg a Portsmouth.

—El conde húngaro Eugenio Zichy, que hizo en otro tiempo un viaje al Asia central, se propone dirigirse próximamente al Japón, al frente de cien voluntarios compatriotas suyos, con objeto de entregar un sable de honor al mariscal Oyama. El conde Zichy se propone efectuar la travesía de Asia.

—El presidente Roosevelt y el ministro de la Guerra yanqui, M. Taft, que actúa como ministro de Estado, a pesar de sus esfuerzos, no pueden aclarar el asunto relativo al choque que el ministro de los Estados Unidos en Caracas, M. Bowen, acusa al subsecretario del departamento de Estado, M. Loomis, de haber recibido de la Compañía Americana de los asfaltos de Bermúdez. La aclaración del asunto resulta más difícil, puesto que, según parece, han desaparecido del ministerio varios documentos, entre ellos una carta del presidente de Venezuela, general Castro, a M. Bowen, y de cual, sin embargo, éste posee una copia. La opinión general cree que, en vista de lo difícil que resulta dilucidar el asunto, M. Bowen y M. Loomis, serán los dos relevados de sus cargos por falta de tacto y corrección diplomática.

Directo por Villafranca, salida 14'51; llegada 18'10, 2.ª y 3.ª clase.
Directo por Villanueva, salida 18'27; llegada 21'08, tres clases.

Barcelona á Tarragona

Directo por Villafranca, salida 4'30; llegada 8'27, tres clases.
Directo por Villanueva, salida 8'05; llegada 10'42, tres clases.

Directo por Villafranca, salida 9'10; llegada 12'27, 2.ª y 3.ª clase.
Trasbordo San Vicente, salida 9'50; llegada 12'27 id. id.

Trasbordo San Vicente, salida 12'35; llegada 16'32 id. id.
Directo por Villanueva, salida 11'31; llegada 16'32 1.ª y 3.ª clase.

Directo por Villanueva, salida 18'37; llegada 21'13; 2.ª y 3.ª clase.
Directo por Villanueva, salida 20; llegada 22'45 tres clases.

Tarragona á Valls

Trasbordo San Vicente 5'39 8'46
— — 6'25 —
— — 14'51 17'05
— — 18'27 21'50

Valls á Tarragona

Trasbordo San Vicente 4'40 8'27
— — 9'34 12'27
— — 13'09 16'32
— — 17'59 20'29

Barcelona á Reus

Sale á las 5'49 y llega á las 9'15.
Sale á las 9'50 y llega á las 13'08.
Sale á las 15'20 y llega á las 19'56.
Sale á las 15'33 y llega á las 20'41.
Sale á las 19'50 y llega á las 22'03 (expres lujo).

Reus á Barcelona

Sale á las 5 y llega á las 8'44.
Sale á las 6'55 y llega á las 9'05 (expres lujo).
Sale á las 8'32 y llega á las 13'13.
Sale á las 14'19 y llega á las 17'33.
Sale á las 17'30 y llega á las 21'08.

Tarragona á Reus

Sale á las 7'36 y llega á las 8'11.
Sale á las 12'20 y llega á las 12'58.
Sale á las 15'40 y llega á las 16'19.
Sale á las 18'50 y llega á las 19'25.

Reus á Tarragona

Sale á las 8'12 y llega á las 8'45.
Sale á las 10 y llega á las 10'33.
Sale á las 14'35 y llega á las 19'07.
Sale á las 17'36 y llega á las 18'09.
Sale á las 19'42 y llega á las 20'30.

Tarragona á Valencia

Sale á las 7'09 y llega á las 20'42.
Sale á las 11'14 y llega á las 18'42.
Sale á las 23'14 y llega á las 8'26.

Valencia á Tarragona

Sale á las 10'49 y llega á las 17'03.
Sale á las 18'45 y llega á las 4'45.

Tarragona á Lérida

Sale á las 7'36 y llega á las 11'38.
Sale á las 15'40 y llega á las 22'19.
Sale á las 18'50 y llega á las 23'19.

Lérida á Tarragona

Sale á las 5'30 y llega á las 10'20.
Sale á las 14'11 y llega á las 18'09.

Tarragona á Tortosa

Sale á las 7'39 y llega á las 11'14.
Sale á las 11'14 y llega á las 13'25.
Sale á las 17'18 y llega á las 22'48.
Sale á las 23'14 y llega á las 2'08.

Tortosa á Tarragona

Sale á las 2'27 y llega á las 5.
Sale á las 6'56 y llega á las 10'34.
Sale á las 16'05 y llega á las 18'02.

Tarragona á Montblanch

Sale á las 7'36 y llega á las 9'38.
Sale á las 12'20 y llega á las 15'12.
Sale á las 15'40 y llega á las 18'58.
Sale á las 18'50 y llega á las 21'02.

Montblanch á Tarragona

Sale á las 8'30 y llega á las 10'33.
Sale á las 11'18 y llega á las 14'55.
Sale á las 16'21 y llega á las 18'09.
Sale á las 17'16 y llega á las 19'44.

OFICIAL

Extracto del Boletín Oficial del día 24. Gobierno de la provincia.

Contingente Carcelario.—Circular notificando que el Ayuntamiento de Vendrell se halla imposibilitado para atender á la manutención de los presos pobres del partido por no satisfacer el contingente carcelario la mayoría de los pueblos que componen el mismo.

Minas.—Anuncia la renuncia por don Amadeo Zurita y Cervelló de la prosecución del expediente de registro de la mina de carbón «Leocadia» sita en término municipal de Ribarroja.

Anuncios oficiales. Delegación de Hacienda de esta provincia.

Timbre del Estado.—Dando cuenta de los efectos robados en la Tesorería establecida por la Compañía Arrendataria de Tabacos en Ciudad Real.

Alcaldías.—La de esta capital anuncia, extracto de los acuerdos tomados por esta Corporación durante el mes de febrero de 1905. La de Prades anuncia la formación del Registro fiscal de edificios y solares. La de Ulldemolins y Pallaresos, tener expuesto al público el apéndice al amillaramiento y la de Riudecols el reparto de consumos del actual año.

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Ramón Blanca Pérez. FALLECIDOS.—Ninguno. MATRIMONIOS.—Jaime Prats Hernandez con Josefa Llobart Solé.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer

De Port-Vendres y Cadaqués, en 5 días, pail. francés «Alphonse et Maria», de 63 ts., c. Vidal, con bocoyes vacíos; lo despacha D. Antonio Mariné.

De Cullera, en 3 días, laud «Pepito», de 6 ts., p. Ricomá, con tomates; lo despacha D. José M. Ricomá.

De Avilés y ese., v. «Antonio Roca», de 983 ts., c. Silvestre, con efectos; lo despacha D. Matías Maillo.

Despachadas

Para Barcelona, v. «Antonio Roca», con tránsito.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 24

4 por 100 interior contado.....	78'11
4 por 100 idem fin de mes.....	78'45
4 por 100 idem fin próximo.....	78'85
4 por 100 amortizable.....	97'90
de Banco España.....	521'50
Tabacalera.....	408'
Cambios de París.....	31'75
1 lem de Londres.....	33'18

Cambios de Barcelona, día 24

CAMBIOS EXTRANJEROS	
Londres a 90 días fecha.....	32'75 dinero
Id. a 8 días vista.....	33'25 "
Id. cheque.....	33'25 "
París a 8 días vista.....	31'95 "
Id. cheque.....	31'95 "

EFECTOS PUBLICOS

4 por 100 interior contado.....	00'00	00'00
5 — — fin mes.....	78'22	78'25
amortizable contado.....	98'05	98'10
fin mes.....	98'05	98'10

Empréstito municipal de Barcelona 6 por 100.....	104'65	104'85
5 por 100.....	000'00	000'00
4 1/2 por 100.....	00'00	00'00

OBLIGACIONES CONTADO

errocarril Norte Segovia 5 por 100.....	104'25	104'50
Almansa.....	104'25	104'50
S. Juan Abadesas.....	77'00	77'25
T. B. y F. 2 1/4 por 100.....	57'65	57'85
4 1/2 por 100.....	104'50	104'75
M. B. R. R. 2 1/4 por 100.....	55'75	56'
Almansa no adhe. 3.....	75'	75'25
adhe. 3.....	75'	75'25
Orense 188-82.....	49'00	49'25
prioridad 3 por 100.....	104'75	105'25
Cáceres y O. España 5 id.....	76'50	77'
Canal de Urgel.....	76'50	77'
Compañía Trasatlántica 4 por 100.....	99'	99'50
Tabacos Filipinas 4 1/2 por 100.....	104'75	105'25
Barcelonesa de Electricidad 4 por 100.....	104'75	105'25

ACCIONES FIN MES

Banco Hispano Colonial.....	147'95	148'25
Banco Préstamos y Descuentos.....	55'65	56'25
Catalana General Crédito.....	55'65	56'25
Crédito Mercantil.....	25'40	25'40
Fca. Rill. Medina, Z. y Orense á Vigo.....	47'80	48'90
Norte de España.....	78'40	78'50
Alicante.....	78'40	78'50

Última Información

Servicio especial de La Cruz

Consejo de ministros.—A la entrada.

Madrid, 24, 5 t.

A las cinco se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

El Sr. Villaverde, al entrar, ha dicho á los periodistas que el Consejo se ocupará de la labor parlamentaria del Gobierno.

El ministro de Estado ha dicho que había recibido el protocolo adicional firmado en París del convenio sobre ferrocarriles transpirenaicos.

Añadió que hoy mismo ha remitido dicho documento al Congreso.

El ministro de Gracia y Justicia lleva al Consejo varios expedientes.

El ministro de Agricultura someterá á sus compañeros algunos expedientes sobre carreteras.

El ministro de Hacienda lleva los proyectos de ley económicos del Gobierno.

El ministro de la Gobernación ha dicho que, si queda tiempo, leerá en el Consejo el reglamento relativo al Cuerpo de secretarios de Ayuntamiento.

El ministro de marina lleva al

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia.—Día 24

Longitud en tiempo 0 Horas, 5 Mints, 1'8 Segs. E. Greenwich.—Latitud 41°, 7'11" N.—Altitud 95 Metros

HORAS de observación	BARÓMETRO á 0° y al nivel del mar.	TEMPERATURAS EN GRADOS CENTÍGRADOS				VIENTOS			
		Normal	MÁXIMA Sol	MÍNIMA Sombra	Oscilac.	Dircc ción	Vel en 24 hs.		
9 mañana	75'21 Millims.	16 80	24 50	22'60	10'00	8'25	0'20	O.	333-39 kilm.
3 tarde	73'36 Millims.	17'00	24 50	22'60	10'00	8'25	0'20	S. S. O.	

HORAS de observación	ESTADO del cielo	NUBES		PSICROM. humedad relativa.	AGUA evda. en 24 horas	LLOVIA en 24 horas.	OBSERVACIONES particulares.
		Cantidad	Clase				
mañana	Nuboso	0'7	Nim. Cum.	69	—	—	—
tarde	Despejado	0'3	Cum. Nim.	80	3'00	—	—

Consejo las notas de su viaje á Canarias.

Bolsin

En el corro se cotizó esta tarde: Interior fin mes, 78'15.
Interior fin próximo, 78'35.
Francos, 31'75.
Libras, 33'18.
Empréstito nuevo, 97'90.

De provincias

Bilbao.—Al entrar en Baracaldo el regimiento de Garellano encontró obstruido el puente por una barricada de muebles y piedras. El coronel de dicho regimiento ha publicado un bando anunciando que reprimirá con energía cualquier alteración del orden público. Ante la actitud de dicho coronel, los vecinos han retirado de la vía pública los muebles que la obstruían.

EXTRANJERO

La crisis inglesa

París.—Comunican de Londres que se ha abierto la sesión en la Cámara de los Comunes en medio de una gran confusión, siendo recibido M. Balfour con gritos y protestas. Al calmarse la agitación ha empezado la discusión de los asuntos del Congo.

De Tánger

París.—De Abu-Sefra comunican que un jeque marroquí atacó á varios españoles, resultando un muerto y un herido. Han salido fuerzas en persecución de los agresores.

El corresponsal del «Echo de París» asegura que el Maghzem y el Sultán niegan que hayan prometido aceptar las reformas francesas y que solo autorizarán que sean oficiales franceses los que organicen el ejército marroquí en las fronteras de Argelia.

El futuro ministerio liberal inglés

París.—Dicen de Londres que los liberales confían en tener mayoría en las próximas elecciones, y esperan, por lo tanto, formar Gabinete.

En tal caso éste se constituiría en la forma siguiente:

Presidente del Consejo, Mr. Eat Spencer; lord de la Tesorería y «leader» en la Cámara de los Lores, sir Henry Campbell; lord gran canciller, Mr. Haldane; canciller del sello y «leader» en la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith; Negocios extranjeros, sir Robert Reid, y Guerra, lord Tiredmonth.

Un torpedo aéreo

París.—Telegrafian de Nueva York que una compañía de armadores americanos pretende haber inventado y construido un torpedo aéreo.

La compañía afirma que el nuevo proyectil impondrá una revolución en el actual sistema de guerra.

Se han hecho experimentos durante los cuales el torpedo recorrió por los aires una gran extensión, explotando en el sitio fijado de antemano.

El aparato es fácil de transportar y su coste inferior al de una bomba ordinaria.

Bolsin de París

Exterior español, 92'07.
Acciones Norte, 172'00.
Alicante, 282'00.
Plata fina, 98'50.

LA AGITACIÓN EN RUSIA

El asesino del gran duque Sergio

París.—Despachos de San Petersburgo dan cuenta de que ha sido ejecutado el autor del asesinato del gran

duque Sergio. El reo fué ahorcado sin que le abandonara la serenidad. No ocurrió incidente alguno.

El conflicto ruso-japonés

Rodjestwensky en el Pacífico

París.—Despachos recibidos en Londres dicen que toma cuerpo la noticia que asegura que el almirante Rodjestwensky se halla en el Pacífico, navegando hacia Vladivostok por el Noroeste del Japón para evitar los estrechos del mar del Japón.

Contra Vladivostok

París.—Un despacho de Tokio asegura que ha quedado aislada la plaza de Vladivostok, á consecuencia de haber sido cortada la vía férrea.

En los centros rusos no se ha recibido ninguna noticia respecto á este hecho, que de ser cierto revestiría gravedad extrema.

ÚLTIMA HORA

Varias

11'25 n.

El Consejo de Ministros ha aprobado el proyecto de presupuestos y las leyes complementarias, así como los referentes á la reconstitución naval y organización de los servicios.

También han sido aprobados los proyectos de ley fijando las fuerzas de mar y tierra para 1906.

Otros proyectos de orden económico se firmarán en la semana corriente.

—La vicepresidencia del Senado que dejó el Sr. Pidal será ocupada por el general Despujols.

MENCHETA.

Tip. de F. Sugañes, Conde de Rius, 9

«Breviario compendi de Doctrina Cristiana»

Librito que contiene lo más preciso y necesario para los niños de primera Comunión y de gran utilidad para los que han de recibir el santo sacramento del matrimonio. Es además muy propio para repartir como premio en los catecismos, funciones de iglesia y escuelas ó como librito de propaganda.

Un ejemplar, 5 céntimos; 25: 1 peseta; 50: 1'75 pesetas; 100: 3 pesetas.—Dirigirse al Rdo. Sr. Ecnómico de San Francisco de Reus, ó á la imprenta del «Semanario Católico», Llovera (Padrón) 31.

IMPORTANTE

En la casa núm. 5 de la calle de Santas Creus hay para alquilar el primer y segundo piso. Se componen de 4 salas, 6 dormitorios, comedor, cocina con agua, lavadero, galería y 4 balcones que dan á dos calles.

Las piezas están empapeladas y el piso, es de mosaico.

Darán razón en el entresuelo de la misma casa.

J. Caballé y Goyeneche

Plaza de Prim, 9

Corredor Real de Comercio

Cambios diarios del «CREDIT LYONNAIS»

Negociación de papel nacional y extranjero.

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legítimo marca **SALUD**

Exíjase el legítimo Jarabe Climent Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca SALUD, se receta, a las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han dado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

LA CRUZ

DIARIO CATÓLICO

Defensor de los intereses morales y materiales del país

Independiente de todo partido

Religión, Ciencia, Literatura

Información telegráfica propia, con alcance hasta las últimas horas de la noche

CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES POBLACIONES

Suscripción: Tarragona, trimestre..... 4 pesetas
Resto de España, id..... 4'50 "

Se publica en TARRAGONA, todos los días, excepto los lunes

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

Y PIEDRA ARTIFICIAL

GRAN VARIEDAD EN DIBUJOS A PRECIOS ECONOMICOS

Azulejos, Baldosines, Fregaderas vidriados y todo cuanto se refiere al ramo de construcción.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA

Tarragona.-Ramón Vila, Unión, 43.-Tarragona

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

GÉNEROS DE PUNTO

GONZALO COMELLA

10. Cardenal Casañas. 10

Riera del Pino

Barcelona

CERRADO LOS DIAS FESTIVOS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor

REINA MARIA CRISTINA

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz, el vapor

BUENOS AIRES

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, é isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 31 de mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico-Habana, puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto-Plata, con transbordo en Puerto-Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con transbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano, y Cumana con transbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con transbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 29 de mayo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoure y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

P. DE SATEUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Línea de Fernandó Poo

El día 25 de mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernandó Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha creditado en su ulitado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicio por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Publicas de 14 de abril 1904, publicada en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes dirigirse á su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olozaga.

Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla de San Juan, núm. 57; Teléfono 48

A DOS REALES CAJA

PASTILLAS SERRA:

son las mejores para curar la

TOS

y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.

SASTRERIA Y CAMISERIA

DE VICENTE BRELL

Siendo de día en día mayor el número de clientes eclesiásticos que se surten en esta casa, desde la próxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de *delicias, balandrines, mantos y sotanas* de todos precios. Sotana desde ocho duros. Géneros alta novedad para trajes de caballero, vestidos y abrigos para Señora. Depósito de sombreros de la acreditada casa «Trinche» de Barcelona. Especialidad en sombreros eclesiásticos y de copa.

Tarragona.—Conde de Rius, 23 Rambla S. Juan, 57.

Librería y Tipografía Católica

FUNDADA EN 1870

SECCIÓN

DE GRABADOS

Tipográficos artísticos

BARCELONA

PINO, 5

Fotografados de autotipia y de raya para todos los objetos

GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE

MAQUINA PARLANTE LAEMAS PERFECCIONADA



F. RIGAU, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona. Catálogos gratis á quien los pida

GRAN CERERIA

ESPECIALIDAD en cirios, blandones, hachas, candelas y todo lo concerniente al ramo de cerería, elaborado con toda perfección en ceras puras de abeja parage! CULTO CATOLICO y en la clase de iluminaciones sin humo ni olor.

Las clases antedichas carecen de los defectos de derrame y doblez.

FABRICA DE BUJIAS estereáricas de todos pesos y medidas.

CASA FUNDADA EN 1835.—PRECIOS BARATÍSIMOS

JOSE M. A GISPERT

Sucesor de Ramón Huguet

PLAZA DEL CASTILLO, 5 REUS

Carpintería de Melendres

Taller dedicado á la construcción de *Altars* para oratorios é iglesias. Especialidad en *Andas* ó Tronos, *templetes*, *sagrarios*, *tabernáculos*, *urnas*, *doseles* y monumentos para Semana Santa en lienzo ó madera.

Esta casa facilita dibujos y nota de precios á los señores que deseen hacer algún encargo.

Plazos convencionales para los señores párrocos y comunidades religiosas.

Tarifa la más económica.

DESPACHO Y TALLER: TARRAGONA, MAYOR, 34

“LA ACTIVIDAD”

Sociedad Anónima de crédito y Seguros.—Pamplona

Unica en España premiada con Medalla de Plata, en la Exposición de Paris de 1904

Capital social: 10.000.000 de pesetas efectivas

Primas y reservas: Más de 9.000.000 de pesetas

Importantes edificios propios en Pamplona y Zaragoza

Garantía total: Más de 19.000.000 de pesetas

Suscriptores en general: Más de 50.000.

Suscriptores solo en el Seguro Infantil, Más de 44.000.

Suscriptores en esta Capital y Provincia: Más de 900.

Contratos terminados y satisfechos: Más de 600.

Ultimo aumento anual de Reservas: 140.000 pesetas.

Cotización de sus acciones: 310 oyo

Seguro Infantil; (especialidad de esta Compañía), recomendado á los padres de familia por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir con pequeño sacrificio mensual (desde una peseta) un dote para los hijos, terminación de la carrera, establecimiento, quinta, toma de estado, etc.

Seguro de Vida y Renta Vitalicia; propio para proporcionarse los jóvenes, con un módico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez;

Seguro á plazo fijo; desde solo dos años de plazo, para cobrar desde 100 pesetas de capital, con primas desde un céntimo diario, utilísimo á todos en general;

Seguro de Renta Vitalicia inmediata; conveniente á las personas sin heredero que les interesen;

Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas, con y sin reconocimiento médico, verdadero amparo de viudas y huérfanos.

Imposiciones de capital á interés: 5 oyo anual por uno ó más años.

Nobleza de sus condiciones: Ningún suscriptor pierde sus derechos, si por causas imprevistas se vé privado por algún tiempo de poder satisfacer sus primas; ningún niño asegurado deja de percibir su dote, si se queda huérfano y sin quien continúe la suscripción; los niños inscritos antes de los seis años de edad ó que paguen los atrasos respectivos si pasaren de dicha edad, perciben un buen premio ya al hacer la 1.ª Comunión, ó al cumplir 11 años si no la hubieren hecho; pueden hacerse suscripciones con fechas atrasadas en todos los ramos, y todo suscriptor tiene derecho á préstamos y á otras varias ventajas que demuestran la bondad insuperable de esta Compañía.

Por todas estas circunstancias y por su pundo en cumplir generosa y puntualmente sus compromisos ha merecido los mayores elogios, y aceptación de la prensa y del público; fué honrada con la 4.ª distinción y especial felicitación del Jurado, en el Gran Concurso Internacional de Paris, de agosto último en el que tomaron parte 150 sociedades de Seguros y actualmente aumenta más de mil suscripciones cada mes solo en el seguro infantil.

Se dan y remiten gratis, prospectos tarifas y detalles á quien los solicita y se suscribe ó quien lo desea en la representación provincial y en las locales.

Representante provincial: D. León Ferraté Gener.—Caballeros 10.